

УДК 94

ПРАВОСЛАВНЫЕ ТРАДИЦИИ КОЗЛОВСКИЙ БОГОЛЮБСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ: ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ, БУДУЩЕЕ

Алена Николаевна Виноградова

преподаватель

68vinogradova1981@mail.ru

Мария Сергеевна Микляева

студент

miklyaeva.marya@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассмотрена история восстановления Козловского Боголюбского женского монастыря и его культурно-историческую значимость в развитии г. Козлова-Мичуринска. Важная задача на сегодняшний день - это определение духовно-нравственного воспитания как приоритетного направления государственной политики.

Ключевые слова: монастырь, история, Мичуринск, Козлов, город.

XX век в истории нашей страны стал временем утраты многих важнейших духовно-нравственных ценностей. Но время не стоит на месте: оно изменяет мир, а вместе с ним и мировоззрение человека. И если в начале XX века образ верующего, воспитанного на высоконравственных началах индивида воспринимался как чуждый идеям измененного революцией мира, то в начале XXI века тот же образ предстает перед нами как цель воспитания современного поколения. Отсюда становится понятным определение на сегодняшний день духовно-нравственного воспитания как приоритетного направления государственной политики. При этом важно понимать, что созидание новой России невозможно без опоры на культурное и духовное наследие ее народа. Отсюда актуальность выбранной тематики.

Основная цель – восстановить историю Козловского Боголюбского женского монастыря и определить его культурно-историческую значимость в развитии г. Козлова-Мичуринска.

Основными задачами стали:

1. Изучить и проанализировать имеющиеся на данный момент письменные источники по истории Боголюбского монастыря.
2. Сопоставить полученную информацию с фотоматериалом разных лет.
3. Провести интервью со священнослужителями Боголюбского собора по вопросу культурно-исторической значимости монастыря.
4. Проанализировать собранную информацию и составить на ее основе исследовательскую работу по истории Козловского Боголюбского женского монастыря.

Анализ источников показал, что наиболее ярко и содержательно объект исследования освещен в архивных материалах Краеведческого музея г. Мичуринска. В качестве дополнительного источника следует отметить сайты сети интернет, где размещены статьи муниципальных и областных

периодических изданий, а также содержится неплохой иллюстративный материал.

Настоящая работа призвана восполнить существующие «пробелы» посредством осуществления сбора и анализа недостающего материала.

Прообразом Боголюбскому монастырю послужил существовавший ранее в городе Ильинский монастырь. Основание Ильинскому монастырю в городе Козлове положили воевода Биркин и помощник его - Спешнев. При монастыре было 22 деревянные кельи, в которых проживало примерно 60 монашествующих. На содержание нового монастыря была пожалована денежная и хлебная руга. Однако этих средств не хватало. И в 1764 году по указу императрицы Екатерины II монастырь был упразднен. Так прекратилась видимая жизнь Ильинского монастыря. [1]

Однако дух женского монашества в Козлове на этом не иссяк... 100 лет богомольная женская община Козлова продолжала свое служение Богу и людям, сохраняя дух старинного Ильинского монастыря в нашем городе. В середине XIX столетия тихую безмятежную жизнь богомолков нарушила череда испытаний. Так, случившийся в 1848 г. в Козлове пожар уничтожил кельи, в которых жили сёстры. Однако купец Фёдор Герасимович Воронов приютил погорелок. В 1848 г. в память избавления жителей Козлова от холеры горожане решили построить обетный храм во имя Боголюбской иконы Богоматери, а при нём открыть женскую иноческую общину. В 1850 г. в Святейший Синод было направлено ходатайство горожан об открытии Боголюбской женской общины, которое было удовлетворено спустя восемь лет. А в 1875 году женская община была переименована в монастырь, центральное место в котором занимала небольшая двухпрестольная церковь, с главным приделом во имя Пресвятой Богородицы "Утоли моя печали" и правым - во имя святого великомученика и целителя Пантелеимона. В правом корпусе на 2-ом этаже помещались комнаты настоятельницы и казначеи, в нижнем – келий. На первом этаже правого корпуса размещались помещения для клиросных сестер и кельи для старших

монахинь. Под храмом в нижнем этаже была кладовая. В левом корпусе располагался келий и трапезная. На первом этаже левого корпуса были кельи, золотошвейная мастерская и просфорня. [3,4]

В архитектурном плане Козловский Боголюбский женский монастырь представлял собой сложную сеть различных зданий и хозяйственных построек: кафедральный Боголюбский собор, здание самого монастыря, детский приют с церковно-приходской школой, иконописная, золотошвейная мастерские, пекарня. На территории монастыря размещались кладбище, сад и озеро. Вдоль южной ограды монастырской стены были построены святые ворота с небольшой деревянной колокольней на каменном основании. Позади сада находились каменные погребя и ледники. Монастырь включал в свою территорию Заворонежскую дачу, водяную мукомольную мельницу, земельную Таракановскую дачу, лесную Гаритовскую дачу с постройками и даже имел подворье в Тамбове.

Но жизнь монастыря оказалась недолговечной...

1917 год стал последним в судьбе Козловского женского монастыря. В двадцатых годах монахинь изгнали, растащили ограду, разрушили звонницу. Желая найти ценности, жители не погнушались разрушать могилы, скульптурам ангелов ломая крылья.

В начале Великой Отечественной войны в здании разместился военный госпиталь. А в 1943 г. бывшие монастырские кельи передали в распоряжение Жилкомхоза и превратили в самую большую коммуналку города. Монастырское же подворье постепенно превратилось в свалку. В обветшавших и захламлённых корпусах и сегодня ютятся десятки семей. Некоторые кельи превращены в голубятни. Монастырское кладбище стало кладбищем мусора, в центре которого возвышается заброшенное двухэтажное здание, построенное здесь еще в 30-х годах. [5]

Достоверно известно, что Федор Герасимович Воронов – основатель монастыря – был похоронен напротив правого алтаря. Однако сразу после

Октябрьской революции могила оказалась заброшена, а к 90-м годам и вовсе забыта. На сегодняшний день силами служителей и прихожан Боголюбского храма могила восстановлена и за ней ведется уход, однако прежний вид захоронение уже не имеет...[2]

Однако неужели в истории монастыря после чудесного возрождения в XIX веке все-таки придется поставить точку? Как относятся сами жители к исчезнувшей святыни?

Для того, чтобы ответить на этот вопрос, мы провели опрос жителей дома №84 а по улице Филиппова (здание бывшего женского монастыря). К сожалению, беда современного общества – недоверие к людям, дала возможность опросить только 6 жителей, остальные или не открывали дверь, или открывали, но отказывались общаться. Тем не менее, наравне с вышеупомянутыми были и такие респонденты, которые, понимая важность сохранения исторического прошлого города, активно выходили на контакт, желая помочь.

В настоящий момент с целью возрождения монастыря действует созданная в 2009 году из числа священнослужителей и прихожан Боголюбского собора инициативная группа. Предполагается разобрать руины здания бывшей детской поликлиники, соорудить часовню в память о всех похороненных на кладбище служителях и благотворителях, а домовую церковь в честь иконы Божией Матери "Утоли моя печали" вернуть в лоно Русской Православной Церкви.

Хочется верить, что эти желания не останутся только на бумаге, а возымеют реальное действие.

Список литературы:

1. Белых М. Сказания о тамбовских храмах. Липецк, 1998.
2. Белых М. Шагая из XVII века ... Козлов - Мичуринск от А до Я. Мичуринск, 2008.

3. Околелов А.Ю. История Вторая. Расцвет и закат обители // «Мичуринская правда», выпуск от 23. 06. 2012.

4. Памятник милосердию Божией Матери граду Козлову: прошлое и настоящее Боголюбского кафедрального собора города Мичуринска / авт.-сост.: А.Ю. Околелов, В.Н. Бизнигаева / Мичуринск: МГПИ, 2009.

5. Филатова В.Д. Духовные стражи. Козловский Троицкий (Яковлевский) монастырь. Козловский женский монастырь. Покровская соборная церковь // «Вестник Тамбовского центра краеведения», №12-13, 2012.

UDC 94

**ORTHODOX TRADITIONS KOZLOVSKY BOGOLYUBSKY
CONVENT: PAST, PRESENT, FUTURE**

Alyona N. Vinogradova

teacher

68vinogradova1981@mail.ru

Maria S Miklyaeva

student

miklyaeva.marya@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. The article examines the history of the restoration of the Kozlovsky Bogolyubsky convent and its cultural and historical significance in the development of Kozlov-Michurinsk. An important task today is to define spiritual and moral education as a priority area of state policy.

Key words: monastery, history, Michurinsk, Kozlov, city.

Статья поступила в редакцию 03.05.2024; одобрена после рецензирования 13.06.2024; принята к публикации 27.06.2024.

The article was submitted 03.05.2024; approved after reviewing 13.06.2024; accepted for publication 27.06.2024.